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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 7719 1.5 1.2 5 29.8 99.2
2 7763 2.3 1.2 6 37.8 99.8
3 7753 2.3 1.4 6 38.1 99.7
4 7732 1.3 0.9 3 44.5 99.4
5 7766 1.2 1 5 24 99.8
6 7677 1.2 1.1 4 30.4 98.7
7 7728 3 1.5 7 42.6 99.3
8 7703 1.9 1.7 7 27.4 99
9 7476 1 0.9 4 24.5 96.1

10 7647 1.8 1.4 7 25.4 98.3
11 7405 1.4 1 6 23.1 95.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2.	 Mae stofiau (stoves) sy’n llosgi pren yn boblogaidd fel dewis arall yn lle defnyddio olew neu nwy 
naturiol i wresogi cartrefi.

	 Mae’r diagram isod yn dangos y prif gynhyrchion sy’n cael eu ffurfio pan fydd pren yn llosgi.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Prif gynhyrchion

carbon, carbon deuocsid, 
sylffwr deuocsid ac anwedd dŵr

simnai

pren yn llosgi

	 (a)	 Enwch y nwy yn yr aer sydd ei angen fel bod pren yn gallu llosgi.	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (b)	 O’r rhestr o’r prif gynhyrchion sy’n cael eu ffurfio pan fydd pren yn llosgi, dewiswch:	 [2]

	 •	 y sylwedd sy’n achosi glaw asid,  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 •	 elfen.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (c)	 Mae’r rhan fwyaf o wyddonwyr yn credu bod y lefelau cynyddol (increasing) o garbon 
deuocsid yn yr atmosffer yn achosi cynhesu byd-eang. Eglurwch pam mae defnyddio 
pren fel tanwydd yn cael ei ystyried yn garbon-niwtral.	 [3]

	

	

	

	

	

6





2a: 1

2b: 1

2c: 1

Sticky Note
1 marc - am esbonio bod y goeden yn amsugno carbon deuocsid cyn ei thorri. Does dim esboniad bod llosgi pren yn rhyddhau carbon deuocsid, na fod y prosesau'n cadw lefelau'r carbon deuocsid yn yr atmosffer yn hafal.





2a: 1

2b: 2

2c: 1

Sticky Note
1 marc - am ddweud bod carbon deuocsid yn cael ei allyru i'r atmosffer wrth losgi pren. Does dim esboniad yn yr ateb bod coed yn defnyddio carbon deuocsid yn ystod ffotosynthesis, na chwaith fod y prosesau'n cadw lefelau'r carbon deuocsid yn yr atmosffer yn hafal.





2a: 1

2b: 2

2c: 3

Sticky Note
3 marc - Mae'r ateb hwn yn ennill 3 marc gan ei fod yn cynnwys y tri phwynt marcio - llosgi pren yn cynhyrchu carbon deuocsid, pren yn cymryd carbon deuocsid i mewn drwy ei losgi, a bod lefel y carbon deuocsid yn aros yn hafal gyda'r prosesau yma.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (b)	 Mae hydrogen yn llosgi mewn aer gan ffurfio dŵr. Mae’r hafaliad symbol canlynol yn 
cynrychioli’r adwaith hwn.

	 2H2	 +	 O2	 2H2O

		 Defnyddiwch hwn a’r allwedd isod i gwblhau’r hafaliad ar ffurf diagram.	 [2]

nwy hydrogen (H2)	 nwy ocsigen (O2)

7

7.





7b: 2

Sticky Note
2 farc - ateb cywir. Mae'r ymgeisydd yn deall bod dau foleciwl unigol o ddŵr wedi eu cynhyrchu.





7b: 0

Sticky Note
0 marc - nid yw'r ymgeisydd yn deall ystyr y rhif 2 o flaen yr H2O yn yr hafaliad. Nid yw'r ddau foleciwl fod i gyffwrdd, felly dim marciau.





7b: 0

Sticky Note
0 marc - Nid yw'r ymgeisydd yn deall bod gan foleciwl o dŵr H2O dim ond 2 atom o hydrogen. Felly dim marciau.
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11.	 Eglurwch, gan roi enghreifftiau, pam mae plastigion wedi cymryd lle defnyddiau traddodiadol  
fel haearn, gwydr a phren i wneud nifer o bethau bob dydd.	 [6 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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11: 4

Sticky Note
4 marc - ateb band canol. Dau esboniad da iawn ynglŷn â pham mae plastig wedi cymryd lle haearn a gwydr. Ond Mae'r esboniad am bren yn wan h.y. mae pren yn gwrthsefyll cyrydiad ond dydy plastig ddim.





11: 2

Sticky Note
2 farc - ateb band gwaelod. Mae'r ateb hwn dim ond yn enwi ychydig o priodweddau plastigion. Does yna ddim esboniad o sut mae'r priodweddau hyn yn galluogi plastigion i gymryd lle defnyddiau traddodiadol.





11: 1

Sticky Note
1 marc - ateb band gwaelod. Dim ond un neu ddau o briodweddau plastig sydd yma. Nid oes yma esboniad o sut mae priodweddau plastigion wedi eu galluogi i gymryd lle defnyddiau traddodiadol.
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Question 


Number 


FT HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept 


2  (a)   1 oxygen 


 


O2 air 


O 


 


  (b)   2 sulfur dioxide (1) 


 


carbon  (1) 


 


SO2 


 


C 


SO  


  (c)   3 (wood) burns forming carbon dioxide / 


combustion produces carbon dioxide (1) 


 


trees take in carbon dioxide/ 


photosynthesis uses carbon dioxide  (1) 


 


3
rd


 marking point can only be awarded when first 


two are given 


 


carbon dioxide kept in balance (1) 


 


 


 


 


 


 


woods / forests / 


plants 


 


 


 


 


cancels out / 


remains equal 


 


 


 


‘the wood’ 
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Question 


Number 


FT HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept 


7 (b) 2 


correct representation 


of a water molecule (1) 


two water molecules shown 


(1) 


  H―O―H 


2 
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Question 


Number 


FT HT  Mark Answer 


11 4 6 QWC Indicative content 


Reference to useful properties of plastics compared with properties of traditional materials 


 


Plastic properties: low density, thermal insulator, electrical insulator, waterproof, strong, easily coloured,    


         non-biodegradable (doesn’t corrode, erode or rot), cheap, can now be made biodegradable 


 


Properties of plastics vs properties of traditional materials for uses, such as: 


 window frames, electrical wire covering, saucepan handles, drain pipes, buckets, carrier bags, bottles etc. 


 


5-6 marks  


The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as those in the 


indicative content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with no irrelevant 


inclusions or significant omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and accurate spelling, 


punctuation and grammar. 


3-4 marks  


The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the indicative content, 


showing some reasoning. The answer addresses the question with some omissions. The candidate uses mainly 


appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.  


1-2 marks  


The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited reasoning. The 


answer addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific terminology and 


inaccuracies in spelling, punctuation and grammar. 


0 marks 


The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit. 
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